

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕЩАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

1 СЕНТЯБРЯ.

№ 17.

1865 г.

Разказы изъ библейской исторіи: Преступленіе Израильтянъ при Синаѣ. — Философскія размышленія — о безсмертіи души. — Матеріальное состояніе русскаго приходскаго духовенства до-Петровскаго времени.

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

Преступленіе Израильтянъ при Синаѣ.

Странный народъ были Израильтяне. Богъ, осыпавшій ихъ столькими благодѣянiями и такими чудесами, наконецъ явилъ имъ Себя на горѣ Синаѣ ощутительно и изрекъ имъ Свой Святой Законъ, который выполнять они еще прежде обѣщались; но лишь только пересталъ Богъ глаголатъ къ нимъ, они забыли Бога невидимаго и сдѣлали себѣ бога золотаго, слили идола—тельца, которому и хотѣли служить.

Моусей, воззванный Богомъ на Синай, пробылъ тамъ сорокъ дней, слушая Бога, какъ устроить Ему храмъ, и какъ, кто и когда долженъ совершать въ немъ служеніе. Израильтяне, видя, что Моусей такъ долго не сходитъ съ горы, подумали, что его уже нѣтъ вживѣ и задумали устано-

вить богослуженіе по своему вкусу. Они собрались къ Аарону, котораго Моусей, отправляясь на Синай, оставилъ, вмѣстѣ съ Оромъ, начальникомъ народа, и говорятъ ему: «сдѣлай намъ боговъ, которые бы шли передъ нами.» Должно быть это требованіе народа было такъ сильно и упорно, что Ааронъ не могъ воспротивиться ему. Говорятъ, что Ааронъ по страху смерти уступилъ этому нечестивому требованію Евреевъ; ибо онъ видѣлъ, какъ они умертвили Ора, который воспрещалъ имъ это дѣло (Ефр. Сир. толков. на 32 гл. Исх.). Впрочемъ Ааронъ дѣлаетъ попытку затруднить это дѣло и говоритъ имъ: «ступайте, выньте изъ ушей своихъ женъ и дочерей золотыя серьги и принесите мнѣ ихъ.» Онъ думалъ, что ихъ жены и дочери подорожатъ этимъ своимъ украшеніемъ, потому и потребовалъ именно серегъ, тогда какъ у Евреевъ и кромѣ серегъ было много золотыхъ вещей; но, къ удивленію его, ему нанесли множество серегъ. Что дѣлать? Ааронъ приказалъ слить изъ нихъ золотаго тельца (теленка). Почему тельца, а не другое что либо? Кажется, Ааронъ хотѣлъ этимъ смѣшнымъ изображеніемъ напомнить Евреямъ безуміе Египтянъ, у которыхъ было множество боговъ и въ томъ числѣ быкъ — живой, рыжій, съ бѣлыми пятнами по тѣлу, и такимъ образомъ думалъ отвратить ихъ отъ идолопоклонства. Но Израильтяне, увидавъ изображеніе тельца, сказали: «вотъ твои боги, Израиль, которые вывели тебя изъ земли Египетской,» — и заставили Аарона построить этому своему новому богу жертвенникъ. Ааронъ построилъ; но служеніе идолу отложилъ до слѣдующаго дня, думая, не сойдетъ ли съ горы по утру братъ его Моусей. На другой день утромъ Евреи собрались къ идолу, принесли предъ нимъ жертвы, закололи и сожгли нѣсколько быковъ и

овець и начали пировать, играть пѣсни и плясать. Въ это самое время Богъ отдавалъ Моисею скрижали, на которыхъ были написаны десять заповѣдей Его закона. Отдавъ скрижали, Богъ говоритъ Моисею: «ступай скорѣе отсюда, — твои люди предались беззаконію: слили себѣ тельца, поклонились ему, принесли ему жертву и сказали: вотъ твои боги, Израиль, которые вывели тебя изъ Египта! Я истреблю ихъ; а отъ тебя произведу новый многочисленный народъ.» Но Моисей началъ умолять Господа пощадить людей, для которыхъ Онъ такъ много сдѣлалъ великихъ дѣлъ, — пощадить ради Авраама, Исаака и Иакова, которымъ Онъ съ клятвою обѣщалъ умножить потомство ихъ какъ звѣзды небесныя. Молитва Моисея умилоствовала Бога; но гнѣвъ Божій какъ бы перешелъ въ Моисея. Когда Моисей сошелъ съ горы и увидѣлъ тельца и вокругъ него игры Израильтянъ; то такъ воспламенился гнѣвомъ, что бросилъ Богописанныя скрижали, какъ уже не нужныя народу, который служитъ богу иному, — скрижали разбились. Потомъ взялъ золотого тельца, бросилъ его въ огонь и обратилъ въ пепель, который и высыпалъ въ источникъ и, въ посрамленіе Израильтянамъ, поклонившимся столь ничтожному божеству, заставлялъ ихъ пить изъ этого источника. Какъ это Моисей золото обратилъ въ пепель, мы не знаемъ; нынѣшніе мудрецы не могутъ этого сдѣлать; но Моисей, наученный при дворѣ Фараона *всей премудрости Египетской* (Дѣян. 7, 22), сумѣлъ это сдѣлать. За тѣмъ Моисей гнѣвно говоритъ Аарону: «для чего тыпустилъ въ народъ такой грѣхъ?» Ааронъ оправдывался настойчивостію народа. Моисей сталъ въ воротахъ стана и воскликнулъ: кто остался вѣрнымъ Господу, идите ко мнѣ. Къ нему собралось все потом-

ство Левія. Моисей отъ имени Бога приказалъ имъ пройти съ мечами по стану и убивать всякаго, кто попадется имъ на встрѣчу. Потомки Левія исполнили приказаніе Моисея; и пало въ тотъ день отъ ихъ мечей виновныхъ въ идолослуженіи до трехъ тысячъ мужей; а преступники, которые ускользнули отъ меча ихъ, были поражены скорою смертію Самимъ Богомъ (Исх. 32, 35).

На другой день Моисей опять отправился на Синай умолять Господа о прощеніи Израильтянъ, и еще провелъ тамъ въ постъ и молитвъ сорокъ дней и сорокъ ночей, и такъ пламенно молился за народъ свой, что желалъ лучше самому погибнуть на вѣки, чѣмъ видѣть гибель своихъ братій. Вотъ образцовая любовь къ ближнимъ! Не прообразовала ли она любовь Того, Кто душу Свою положилъ за животъ міра? Такъ, — святые отцы въ Моисеѣ, съ такимъ самоотверженіемъ ходатайствовавшимъ за свой народъ, видятъ прообразъ *Ходатая Бога и челоуьковъ* (1 Тим. 2, 5, Ефр. Сир.). Господь Богъ принялъ молитву Моисея; но нужно было, чтобы и народъ созналъ свое преступленіе и раскаялся, и потому Богъ велѣлъ Моисею объявить народу, что съ этого времени не Самъ Онъ будетъ вести ихъ въ землю обѣтованную, а Его Ангелъ. Евреи, услышавъ эту угрозу, сияли съ себя праздничныя одежды и начали горько плакать о своемъ преступленіи. Плачь ихъ еще болѣе увеличился, когда они увидѣли, что Моисей свою палатку вынесъ изъ стана, какъ нечистаго, и поставилъ отдѣльно отъ него и что вмѣстѣ съ палаткою и вожатай ихъ — столпъ удалился отъ нихъ и сталъ близъ палатки Моисеевой. Молитва Моисея и раскаяніе народа умилостивили Бога, и Онъ обѣщавъ опять по прежнему быть съ Израильтянами. Но Моисей, какъ бы для того, чтобы удостовѣриться

въ благоволеніи Божіемъ къ народу, просить Бога, чтобы Онъ явилъ ему Свою славу, хотя Богъ и говорилъ съ Моисеемъ *лицемъ къ лицу*, какъ бы съ своимъ другомъ (Исх. 33, 11); но Моисей только слышалъ голосъ Божій, а лица Его не видѣлъ. Богъ говоритъ Моисею: «не можешь видѣть лица Моего (Моей сущности); потому что человекъ не можетъ увидѣть Меня, и остаться въ живыхъ.» Впрочемъ обѣщаль показать ему *Своя задняя*, т. е. часть Своея славы, отбѣнокъ Своего величія; велѣлъ ему вытесать двѣ каменныхъ скрижали на подобіе первыхъ и взойти съ ними къ Нему на гору. Моисей на другой день съ приготовленными скрижалями вошелъ на вершину Синая и еще пробылъ тамъ сорокъ дней въ постѣ и молитвѣ,—это уже въ третій разъ. Въ это время онъ удостоился видѣть *задняя* Бога, отблескъ Его неприступнаго величія, и сошелъ съ горы съ скрижалями въ рукахъ, на которыхъ были написаны Богомъ тѣже самыя заповѣди, которыя были на первыхъ. Но видѣнная имъ слава Божія дивно отпечатлѣвалась на его лицѣ: *блже прославленъ зракъ плоти лица его* (Исх. 34, 30), оно сдѣлалось свѣтозарнымъ и постоянно испускало лучи, такъ что народъ боялся подходить къ нему; и потому онъ, когда ему нужно было говорить съ народомъ, завѣшивалъ свое лице покровомъ, который и снималъ только тогда, когда говорилъ съ Богомъ. Вотъ какой славы сподобился Моисей!

Въ этомъ разсказѣ очень много поучительнаго для насъ. Прежде всего мы видимъ здѣсь, какъ легко человекъ впадаетъ въ заблужденіе и какъ скоро уклоняется отъ Бога. Народъ Израильскій изъ устъ Самаго Бога слышалъ заповѣдь: *да не будетъ у тебя другихъ боговъ, кромѣ Меня. Не дѣлай себѣ кумира, и никакого изображенія того,*

что на небо вверху, и что на землю внизу, и не служи имъ. Но вотъ Израильтяне, какъ бы наперекоръ столь ясному запрещенію служить другимъ богамъ, предъ лицомъ самого Бога слили себѣ кумиръ и поклонились ему. Нельзя не удивляться этому ихъ ослѣпленію! Но, возлюбленные! не то же ли самое бываетъ и съ нами? Всѣ мы, прививаясь чрезъ таинство крещенія къ живоносной лозѣ — Иисусу Христу, вступая въ нѣдра Его святой церкви, давали обѣтъ идти неуклонно путемъ заповѣдей Божіихъ; что же? Всегда ли мы помнимъ этотъ свой обѣтъ? Всѣ ли, и всегда ли мы выполняемъ заповѣди Божіи? Не часто ли, не каждый ли день мы нарушаемъ свой завѣтъ съ Богомъ, забываемъ Христа, Которому служить обѣщались, и дѣлаемъ то, что угодно сатанѣ, отъ котораго отрекались? *Нѣсть чловѣка, иже не согрѣшитъ*, говоритъ слово Божіе (3 Цар. 8, 46); кто дерзнетъ рещи чиста себе быти отъ грѣховъ? (Прит. 20, 9). Кто будетъ чистъ отъ скверны? (Іов. 14, 4). А если скажемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ, и истины нѣсть въ насъ (1 Іоан. 1, 8).

Такъ, всѣ мы болѣе или менѣе нарушаемъ заповѣди Божіи. Но Богъ, по милосердію Своему, не хочетъ смерти грѣшника (Іез. 18, 23); Сынъ Божій для того и воплотился, чтобы призвати грѣшники на покаяніе, чтобы взыскати и спасти погибшаго (Матѳ. 9, 13; 18, 11); Онъ всегда взывалъ и доселѣ взываетъ къ намъ: *покайтесь* (Матѳ. 4, 17. Мар. 1, 15); непрерывно ударяетъ своею благодатію въ двери нашего сердца (Апок. 3, 20), — непрерывно зоветъ насъ на путь спасенія. Это призываніе Божіе нерѣдко и проникаетъ въ нашу душу; мы приходимъ въ себя, сознаемъ свои грѣхи, спѣшимъ во врачевницу духовную — въ цер-

ковъ, умоляемъ Бога о прощеніи и помилованіи насъ и даемъ себѣ и Богу обѣтъ впродъ жить по закону Божію. Но надолго ли бываетъ въ насъ такая благодатная переменъна? Долго ли мы поддерживаемъ свою рѣшимость жить свято? Ахъ, эта вспышка нашей духовной жизни нерѣдко въ самомъ началѣ своемъ замираетъ и не приноситъ никакого плода. Едва прояснится горизонтъ нашей души, и на него опять набѣгаетъ грѣховная мгла; *похоть плотская, похоть очесъ и гордость житейская* (Іоан. 2, 16), короче: страсти подавляютъ въ душѣ нашей зародыши добра и произращаютъ на нивѣ ея сѣмена зла. Какъ младенецъ, который учится ходить, то шагаетъ, то падаетъ, то, подымаясь, опять усиливается идти впередъ, но пошатывается то въ ту, то въ другую сторону: такъ и душа наша то порывается къ Богу, то погружается во мракъ грѣховный, то, озаряемая благодатию, просвѣтляется и опять устремляется къ Богу, но тлетворное вѣяніе на нее враговъ спасенія: плоти, міра и діавола колеблютъ ее и увлекаютъ съ пути добродѣтели. Такъ проходитъ жизнь многихъ изъ христіанъ! Нынѣ мы простираемъ свои руки къ небу, а завтра устремимъ ихъ на дѣла беззаконныя; языкъ намъ вчера славословилъ Бога, а нынѣ произноситъ пустыя и гнилыя слова, клевету и осужденіе на ближнихъ, и подобное. Простите меня, православные, если я для подтвержденія этихъ своихъ словъ приведу въ примѣръ васъ же самихъ. Въ праздники вы усердно собираетесь въ храмъ Божій и все утро проводите въ молитвѣ; а что вы дѣлаете вечеромъ? Тоже, что дѣлали Евреи при Синаѣ вокругъ своего тельца: игры, пѣсни и пляски у васъ на улицахъ каждый праздничный вечеръ, а въ домахъ нерѣдко пьянство и объяденіе. И послѣ этого хотите, чтобы Господь Богъ мило-

валъ васъ и давалъ вамъ все необходимое для жизни? Нѣтъ, возлюбленные! Вотъ что Богъ говоритъ намъ устами раба Своего Моисея: *аще въ повелѣнїихъ Моихъ ходите, и заповѣди Моя сохраните, и сотворите я; дамъ вамъ дождь во время свое, и земля дастъ плоды своя, и съѣсте хлѣбъ вашъ въ сытость, и дамъ миръ въ земли вашей, и уснете, и не будетъ устрашай васъ; и призрю на васъ, и благословлю васъ, и возвращу васъ, и умножу васъ, поставлю заветъ Мой съ вами, и буду вамъ Богъ, и вы будете Ми людїе* (Лев. 26, 3—11). Такъ вотъ только когда мы можемъ ждаты отъ Бога всѣхъ милостей, — когда вѣрно и неуклонно исполняемъ Его святой законъ, когда съ всей души служимъ Ему одному, а не мамону вмѣстѣ (Лук. 16, 13). Старайтесь же, православные, работать Господу со всемъ усердїемъ; исполняйте Его заповѣди, и исполняйте такъ, что бы ни одной изъ нихъ не нарушать. *А иже и весь законъ соблюдетъ, согрѣшитъ же во единомъ, бысть всѣмъ повиненъ*, говоритъ Ап. Іаковъ (2, 10). *Аще совратится праведникъ отъ правды своея, и сотворитъ неправду, — вся правды его, иже сотворилъ есть, не помянутся* (Езек. 18, 24), говоритъ Самъ Богъ.

Теперь, по случаю рѣчи о ходатайствѣ Моисея предъ Богомъ за Израильтянъ, намъ слѣдовало бы говорить, что и у насъ есть ходатаи предъ Богомъ и на небѣ и на землѣ; по нынѣшняя бесѣда наша и безъ того продолжительна, — а говорить объ этомъ предметѣ намъ скоро будетъ случай.

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.